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ŽELEZNOHORSKÝ REGION JE CELOŽIVOTNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

aneb Region o lidech a pro lidi… 

 
Výsledek 15-ti let intenzivní činnosti při tvorbě a realizaci vzdělávacích aktivit, které v návaznosti 

na výuku v dětech podporují přirozený zájem o přírodu, historii krajiny, zdravý životní styl, 

lokální ekonomiku, vč. lokální produkce – v souhrnu přístup k životu a dovednosti, které budou 

děti v budoucnu ve velké míře potřebovat  a využívat, vydal své ovoce. 

VÝPRAVY ZA DOBRODRUŽSTVÍM je souhrn 34 výprav dle principu - na jakoukoli výpravu se může 

vyrazit kdykoli a s kýmkoli. Neváže se na žádné otevírací doby a nařízení kohokoli. Jen respekt k sezónnosti a 

ročnímu období dává drobná omezení. Každá z výprav má nosné téma přímo v názvu a v úvodních 

otázkách. Druhá strana materiálu uvádí veškeré praktické informace. Zajímavostí je především doporučení, co 

s sebou, aby bylo možno si výpravu opravdu užít. Pro zdatné cestovatele jsou uvedena doporučení na navazující 

aktivity. Třetí strana obsahuje podrobný mapový podklad, kde čísla odkazují na jednotlivá zastavení po trase a 

specifické významové symboly Železnohorského regionu uvádějí vše podstatné. Na čtvrté straně začíná to 

nejdůležitější – vyprávění! Kurzíva uvádí technický „popis trasy“ pro vedoucího výpravy. Kterýkoli člen 

výpravy může být „vypravěčem“ a vždy na daném místě odvyprávět (přečíst) vyprávění ostatním členům. Může 

vést diskuzi k položeným otázkám. Poslední strana obsahuje pracovní list, kde si účastníci výpravy mohou upevnit 

své nabyté znalosti, případně soutěžit o výsledky jeho zpracování. Nyní je ještě potřeba si listy (tužky a pastelky) 

předem vytisknout a vzít s sebou na výpravu. Sice již pracujeme na plné online verzi, ale psaní a kreslení rukou 

na místě samém bude mít vždy větší kouzlo a nabyté zkušenosti upevní. 

Výpravy za dobroudružstvím vznikly v reakci na zrušení fyzických exkurzí škol po Železnohorském regionu 

v rámci realizace projektu Místní akční plán rozvoje vzdělávání II v ORP Přelouč v letech 2020 a 2021 v důsledku 

uzavření škol. A protože praktické poznávání čehokoli nejde ničím virtuálním nahradit, sestavili jsme strukturu 

výprav tak, aby je mohl využít opravdu každý, kdo chce mít šanci vnímat okolní krajinu všemi smysly a objevovat 

pravou a jedinou podstatu funkční krajiny = našeho života: princip funkce vody v přírodě, kvalitu vzduchu a půdy, 

přírodní a druhovou rozmanitost, historii a tradice osídlení… 

Tlak celospolečenské situace nás víceméně donutil hledat podstatu našich aktivit pro děti ve všech životních rolích, 

jako pedagog, rodič, prarodič, a jsme tomu rádi. Děti jsou naše jediná budoucnost a my je musíme učit vedle věcí 

jiných i věci praktické. Věci, které jsou založené na pozorování a reálné zkušenosti. A tomu nás učí okolní krajina.   

Do zpracování výprav se zapojil veliký a zkušený kolektiv lidí v okruhu Železnohorského regionu, aby bylo možno 

pracovat s tím nejkvalitnějším, co region nabízí. Podstatou bylo stanovení rámce - na jakoukoli výpravu se může 

vyrazit kdykoli a s kýmkoli bez omezení jiných, než určí příroda. Základem byli pracovníci informačních center, 

Národního geoparku Železné hory, pedagogové škol a jejich zkušenosti s Programy pro školy a exkurzemi pro 

školy. Další zpracování již bylo záležitostí experta na práci s textem, znalostí regionu a schopnosti dětí. Nedílná 

byla nutnost spolupráce s grafikem, také znalcem regionu. Celý tým odborně pracoval s vědomím, že jsou 

především rodiče. 

Nyní bude záležet jen na nás dospělích, zda budeme výpravy využívat a děti tak přirozeně vzdělávat na základě 

našeho vlastního příkladu, který je nenahraditelný. 

Kateřina Korejtková 

MAS Železnohorský region  
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